

НИЖЕГОРОДСКІЙ

ЯРМАРОЧНЫЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАНИЕ НИЖЕГОРОДСКАГО СТАТИСТИЧЕСКАГО КОМИТЕТА.

(ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ).

№ 4.

Выходитъ ежедневно, исключая дней, слѣдующихъ за праздниками съ 15 Юля по 1 Сентября. Подписка принимается въ редакціи Нижегородскаго Ярмарочнаго Справочнаго Листка въ Нижнемъ-Новгородѣ на Ошарской площади въ домъ редактора Д. А. Саламыкова и въ конторѣ редакціи Листка въ бобовомъ отдѣленіи главнаго ярмарочнаго дома.

Объявленія для напечатанія въ «Ярмарочномъ Справочномъ Листкѣ» принимаются въ конторѣ редакціи. — Съ каждой буквы и цифры обыкновеннымъ шрифтомъ платится за одинъ разъ 1/2 коп., за два раза 3/4 коп., за три раза по 1 коп.; съ мѣста, а не съ буквы и цифры объявленія, плата взимается по особой таксѣ, имѣющей въ конторѣ.

Цена Ярмарочнаго Справочнаго Листка: безъ доставки — 2 руб., съ доставкою 2 р. 50 к., съ почтовой пересылкой — 3 руб. Отдѣльные номера продаются по 10 к. с.

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

ВТОРНИКЪ 19 Юля. Преп. Макрины, Романа кн. Рязанскаго.

СОДЕРЖАНІЕ:

Распоряженія мѣстнаго начальства. — Замѣтки о Нижнемъ-Новгородѣ. — Замѣтки о Пермской соли. — Справочный указатель. — Биржевыя извѣстія. — Зрѣлища и увеселенія. — Объявленія.

РАСПОРЯЖЕНІЯ МѢСТНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Отъ Нижегородскаго ярмарочнаго Комитета, — объявляется, что, согласно предложеніямъ г. Начальника губерніи и Исправляющаго должность его г. Вице-Губернатора, отъ 24 минувшаго Юня и 12 сего Юля за №№ 1294 и 1601, и на основаніи §§ 3 и 4-го Высочайше утвержденныхъ 14 Юля 1864 г. правилъ для Нижегородской ярмарки, съ 15 сего Юля открытъ Ярмарочный Комитетъ, подъ предсѣдательствомъ Нижегородскаго Городскаго Головы, за неприбытіемъ г. Предсѣдателя Биржеваго Комитета; для засѣданій Ярмарочнаго Комитета, по постановленію онаго, назначены тѣже дни, въ которые согласно 2317 ст. 2-й част. XI том. свод. зак. уст. торгов., бывають засѣданія Биржеваго Комитета, именно: понедѣльникъ, среда и пятница, съ представленіемъ г. Предсѣдателя Комитета, въ случаѣ необходимости, открывать и экстраординарныя засѣданія.

Отъ Нижегородскаго Ярмарочнаго Биржеваго Комитета, — объявляется, что согласно предложеніямъ г. Начальника губерніи и Исправляющаго его должность г. Ице-Губернатора отъ 24 Юня и 12 сего Юля № 1294 и 1601, на основаніи 2314 и 2317 ст. 2-й част. XI том. свод. зак. уст. торгов., съ 15 сего Юля по 1-е Сентября, открыты: подъ предсѣдательствомъ Нижегородскаго Городскаго Головы Биржевой Комитетъ для ежедневныхъ засѣданій — по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ, и Биржевой залъ для ежедневныхъ биржевыхъ собраній отъ 6 до 8 часовъ по полудни, не исключая воскресныхъ и праздничныхъ дней.

Отъ Нижегородскаго Ярмарочнаго Почтоваго Отдѣленія.

1. Пріемъ корреспонденціи на тракты:

Въ Воскресенье: Московскій, Казанскій—Сибирскій, Пензенскій—Саратовскій и Симбирскій—Оренбургскій.

Въ Понедѣльникъ: Московскій, Казанскій—Сибирскій и Вятскій.

Во Вторникъ: Московскій, Казанскій—Сибирскій, Костромскій—Ярославскій и Пензенскій—Саратовскій.

Въ Среду: Московскій, Казанскій—Сибирскій и Симбирскій—Оренбургскій.

Въ Четвергъ: Московскій, Казанскій—Сибирскій, Пензенскій—Саратовскій, Вятскій и Симбирскій.

Въ Пятницу: Московскій, Казанскій—Сибирскій и Симбирскій—Оренбургскій.

Въ Субботу: Московскій, Казанскій—Сибирскій, Костромскій—Ярославскій и Пензенскій—Саратовскій.

Пріемъ корреспонденціи начинается съ 8 часовъ утра и оканчивается: денежной, страховой и посылочной ровно въ 12 ч. дня; а пріемъ простыхъ писемъ и пакетовъ продолжается до 2 ч. по полудни.

Отправленіе почтъ.

По Воскресеньямъ:

Въ Казань и Омскъ (на пароходѣ) въ 11 ч. по полудн.

— Саратовъ и Оренбургъ . . . — 3 ч. по полудн.

— Москву (по желѣзной дорогѣ) — 5 — — —

— Понедѣльникамъ:

— Вятку — 2 — — —

— Казань (сухопутно) . . . — 6 — — —

— Москву (по жел. дор.) . . — 5 — — —

— Казань и Омскъ (на пароходѣ) въ 11 ч. по полудн.

— Вторникамъ:

— Казань и Омскъ (на пароходѣ) въ 11 — — —

— Саратовъ — 3 ч. по полудн.

— Москву (по жел. д.) . . . — 5 — — —

— Кострому — 6 — — —

— Средамъ:

— Казань и Омскъ въ 11 ч. по полудн.

— Сибирскъ—Оренбургъ . . въ 3 ч. по полудн.

— Москву (по жел. д.) . . . — 5 — — —

— Четвергамъ:

— Вятку — 2 — — —

— Саратовъ и Сибирскъ . . . — 3 — — —

— Москву (по жел. д.) . . . — 5 — — —

— Казань и Омскъ (на пароходѣ) въ 11 ч. по полудн.

— Пятницамъ:

— Казань и Омскъ (на пароходѣ) въ 11 — — —

— Саратовъ и Оренбургъ . . въ 3 ч. по полудн.

— Москву (по жел. д.) . . . — 5 — — —

— Казань (сухопутно) . . . — 6 — — —

— Субботамъ:

— Казань и Омскъ (на пароходѣ) въ 11 ч. по полудн.

— Саратовъ — 3 — по полудн.

— Москву (по жел. д.) . . . — 5 — — —

— Кострому — 6 — — —

Полученіе почтъ.

По Воскресеньямъ:

Изъ Москвы (по жел. д.) . . въ 9 ч. 45 м. по полудн.

— Казани (на пароходѣ) въ 2 ч. — — по полудн.

— Казани (сухопутно) . . . — 9 — — —

— Понедѣльникамъ:

— Костромы въ 1 ч. 20 м. по полудн.

— Вятки — 9 — 30 — —

— Москвы (по жел. д.) . . . — 9 — 45 — —

— Саратова и Оренбурга — 6 — — — —

— Казани (на пароходѣ) . . въ 2 ч. — — по полудн.

— Вторникамъ:

— Москвы (по жел. д.) . . въ 9 ч. 45 м. по полудн.

— Казани (на пароходѣ) . . въ 2 ч. — — по полудн.

— Средамъ:

— Москвы (по жел. д.) . . въ 9 ч. 45 м. по полудн.

— Саратова и Оренбурга — 6 — — — —

— Казани (на пароходѣ) въ 2 ч. — — по полудн.

— Казани (сухопутно) . . . — 9 — — — —

— Четвергамъ:

— Вятки въ 9 ч. 30 м. по полудн.

— Москвы (по жел. д.) . . . — 9 — 45 м. — —

— Казани (на пароходѣ) въ 2 ч. — — по полудн.

— Пятницамъ:

— Костромы въ 1 ч. 20 м. по полудн.

— Москвы (по жел. д.) . . . въ 9 ч. 45 м. — —

— Казани (на пароходѣ) въ 2 ч. — — по полудн.

— Субботамъ:

— Саратова и Оренбурга въ 6 ч. — — по полудн.

— Москвы (по жел. д.) . . . — 9 ч. 45 м. — —

— Казани (на пароходѣ) — 2 ч. — — по полудн.

Примѣчаніе 1-е. Простыя письма въ штемпельныхъ конвертахъ и съ наклеенными марками, могутъ быть опускаемы въ почтовый ящикъ: на ярмаркѣ: у Почтоваго Отдѣленія, на Сибирской желѣзной линіи, у биржи, на Сибирской пристани и у Театра, противъ татарской мечети.

Примѣчаніе 2-е. Прібытіе и отправленіе Московскихъ и Казанскихъ почтъ показано по времени прихода и отхода

поѣздовъ желѣзной дороги и пароходовъ. Но на доставленіе почтъ въ Ярмарочное Отдѣленіе и изъ онаго въ почтовый вагонъ и на пароходы полагается полтора часа.

Примѣчаніе 3-е. Въ Уѣздныя города Нижегородской губерніи и въ мѣста, находящіяся между Нижнимъ-Новгородомъ, Москвою и Казанью, пріемъ корреспонденціи производится и ПОЧТЫ ОТПРАВЛЯЮТСЯ: во ВЛАДИМИРЪ и КОВРОВЪ ежедневно. Въ АРЗАМАСЪ, ЛУКОЯНОВЪ и ВОГОЯВЛЕНЬЕ: ежедневно, кромѣ Понедѣльника. Въ ВЯЗНИКИ, ГОРОХОВЕЦЪ, ПОКРОВЪ, БОГОРОДСКЪ и ПАВЛОВСКІЙ ПОСАДЪ: въ Понедѣльникъ, Вторникъ, Четвергъ, Пятницу и Субботу. На ст. БОЛДИНО: въ Понедѣльникъ и Четвергъ. Въ ГОРБАТОВЪ, ПАВЛОВО, ОЗЯБЛИКОВО и НЕХАЙКУ: въ Понедѣльникъ, Вторникъ, Четвергъ и Пятницу. Въ ЛЫСКОВО, МАКАРЬЕВЪ, ВАСИЛЬ, КОЗМОДЕМЬЯНСКЪ, ЯДРИНЪ, ЦИВИЛЬСКЪ, ЧЕБОКСАРЫ, СВЯЖСКЪ, КНЯГИНИНЪ, СЕРГАЧЪ и ПОЛЯНЫ: въ Понедѣльникъ и Пятницу. Въ АБРАМОВО: въ Воскресенье, Среду, Четвергъ, и Пятницу. Въ ПОЧИНКИ: во Вторникъ, Четвергъ, Субботу, и Воскресенье. Въ БАЛАХНУ: во Вторникъ и Субботу. Въ СЕМЕНОВЪ: Въ Четвергъ и Понедѣльникъ. Въ АРДАТОВЪ и СТЕКСОВО: во Вторникъ и Пятницу.

Примѣчаніе 4-е. Изъ уѣздныхъ городовъ Нижегородской губерніи и изъ мѣстъ, находящихяся между Нижнимъ-Новгородомъ, Москвою и Казанью почты получаютъ: изъ ВЛАДИМИРА и КОВРОВА ежедневно. Изъ ВЯЗНИКОВЪ, ГОРОХОВЦА, ПОКРОВА, БОГОРОДСКА, и ПАВЛОВСКАГО ПОСАДА: во Вторникъ, Среду, Пятницу, Субботу и Воскресенье. Изъ ст. БОЛДИНА: во Вторникъ и Пятницу. Изъ ГОРБАТОВА, ПАВЛОВА, ОЗЯБЛИКОВА, и НЕХАЙКИ: во Вторникъ, Пятницу, Понедѣльникъ, и Субботу. Изъ АРЗАМАСА, ЛУКОЯНОВА, АРДАТОВА, ПОЧИНОКЪ, АБРАМОВА, БОГОЯВЛЕНЬЯ и СТЕКСОВА: въ Понедѣльникъ, Среду и Субботу. Изъ ЛЫСКОВА, МАКАРЬЕВА, ВАСИЛЯ, КОЗМОДЕМЬЯНСКА, ЯДРИНА, ЦИВИЛЬСКА, ЧЕБОКСАРЪ, СВЯЖСКА, КНЯГИНИНА, СЕРГАЧА и ПОЛЯНЪ: въ Воскресенье и Среду. Изъ БАЛАХНЫ: въ Понедѣльникъ и Пятницу. Изъ СЕМЕНОВА: въ Понедѣльникъ и Четвергъ.

Примѣчаніе 5-е. Независимо отправленія корреспонденціи съ обыкновенными почтами, простыя письма отправляются еще на пароходахъ Общества Самолетъ: вверхъ по Окѣ до Елатмы; вверхъ по Волгѣ до Рыбинска; внизъ по Волгѣ до Царицына и по Камѣ: отъ Казани до Перми, — во всѣ города, находящіяся на линіи пароходнаго сообщенія.

При вынутіи 13 Юля писемъ изъ ящика, находящагося у Биржи, оказалось письмо въ Уральскъ Абраму Макарычеву съ маркой, бывшей уже въ употребленіи; по этому оно отправленнымъ быть не можетъ.

ЗАМѢТКИ О НИЖНЕМЪ-НОВГОРОДѢ

1.

Нижній-Новгородъ въ 1797 году и пребываніе въ немъ Государа Императора Павла I-го. (*)

Нижній Новгородъ, за шестьдесятъ девять лѣтъ, былъ не то, что нынѣ—въ половину меньше, безъ мостовыхъ; постройка въ немъ была болѣе деревянная. Изъ 1838 домовъ въ немъ было каменныхъ всего 51. Улицы были узки и грязны, вились и переплетались самымъ прихотливымъ образомъ, какъ вьются и переплетаются нынѣ улицы въ Печерской слободѣ. Эта неправильность линій и придавала городу, увѣчивавному бѣлымъ зубчатымъ кремлемъ, такъ сказать, кар-

(*) Содержаніе этой статьи отчасти уже извѣстно публикѣ изъ существовавшей въ некоторое время, газеты «Волга» (№ 26 за 1862 г.) но статья эта предлагается Редакціою въ настоящее время, какъ значительно исправленная и дополненная авторомъ. Ссылки автора на источники намъ не позволяютъ помѣстить объемъ изданія. Ред.

тичность, особенно дѣломъ, когда зданія тонули въ зелени садовъ, которыхъ тогда въ Нижнемъ было изобильно, изобильнѣе нынѣшняго почти вчетверо.

Въ 1797 году кремль уже былъ изуродованъ. г.Фонъ-Рейндеръ, управлявшій Нижегородскимъ намѣстничествомъ съ 1783 по 1796 годъ, найдя строеніе Петра Франческо некрасивымъ, вздумалъ реставрировать его на свой вкусъ, сбить азіатскій игривый колоритъ и придать ему нѣмецкую *обливанность*. Вслѣдствіе чего верхи кремлевскихъ башенъ, затѣйливо высившіяся, какъ и верхи башенъ Московскаго кремля, были сняты и замѣнены однѣ—плосковатыми крышами, другіе чѣмъ то въ родѣ Момусова колпака,—въ этой формѣ они существуютъ и нынѣ, да и самая вышина нѣкоторыхъ башенъ убавлена, другія же надстроены; зубцы стѣнъ тоже посбиты, почтай на половину вышины стѣнъ, и изъ перистыхъ, или стрѣльчатыхъ, превращены въ тупые. Отъ того-то стѣны и стали широко-короткозубыя, а нѣкоторыя башни, какъ будто присѣли, какъ будто передражниваютъ башню Кутафью, а другія (тѣ, которыя наложены) превратились въ нѣчто въ родѣ громадныхъ коробовъ. Однимъ словомъ наружный видъ кремля потерялъ всю свою первоначальную граціозность, которую далъ ему искусный венеціанскій зотчій XVI столѣтія, постигшии вполнѣ игривость восточной архитектуры.

Тоже вѣроятно для выщей красоты, двѣ кремлевскія башни—Духовская и Борисогабская были сломаны, а ворота Георгіевскія и Никольскія заложены. А дабы сіе великое дѣланіе, имѣющее право на признательность самаго отдаленнаго потомства, не утратилось изъ людской памяти, то Его Превосходительство генераль-поручикъ и разныхъ орденовъ кавалеръ, господинъ намѣстникъ Нижегородскій, Иванъ Михайловичъ Фонъ-Рейндеръ приказалъ соизволивъ все это, (не забывая и титуловъ своихъ) изобразить на чугунной доскѣ, а доску ту, въ назиданіе потомкамъ, поставить на западномъ фасѣ Ивановской башни, гдѣ она виситъ и нынѣ благополучно.

Къ этому же времени относится и окончаніе постройки дома присутственныхъ мѣстъ (восточнаго фасада зданія), гдѣ нынѣ помѣщается военное училище, и двухъ главныхъ корпусовъ нижебазарнаго гостиннаго двора.

Кромѣ этихъ зданій, въ 1797 году, лучшими считались въ городѣ архіерейскій домъ, домъ семинаріи, домъ дворянскаго собранія, узкій по наружному фасаду и высокій, съ контрафорсами по угламъ, стоявшій на Варварской улицѣ, на нынѣшнемъ дворѣ дома Палаты Государственныхъ Имуществъ. Къ числу лучшихъ же тогдашнихъ зданій принадлежалъ и винный дворъ, стоявшій на Рождественской улицѣ, на томъ мѣстѣ, гдѣ теперь выстроены громадный домъ Рыбинскаго купца Н. М. Журавлева, и домъ *бароний* т. е. Строгоновыхъ, находившіяся на пригоркѣ, за Соборобородицкой, или Строгоновской церковью, извѣстной болѣе подъ наименованіемъ Рождественской. Но самымъ лучшимъ зданіемъ Нижняго Новгорода былъ тогда только что построенный, домъ намѣстниковъ, въ которомъ, по упраздненіи намѣстничества, жилъ губернаторъ; это тотъ самый домъ, гдѣ теперь помѣщаются присутственныя мѣста: онъ находится въ южной части кремля, противъ южнаго фаса Успенской церкви.

Церквями, монастырями и часовнями Нижній Новгородъ былъ и тогда богатъ; въ немъ было четыре собора: Преображенскій, Архангельскій, Благовѣщенскій и Знаменскій. Церквей приходскихъ считалось двадцать четыре, двѣ домовыхъ и двѣ кладбищенскихъ. Мужскихъ монастырей было два, которые существуютъ и нынѣ; женскій одинъ—Крестовоздвиженскій. Онъ стоялъ между Георгіевской башней и церковью Св. Георгія. Часовень было четыре—три каменные и одна деревянная; учебныхъ заведеній—два: семинарія и главное народное училище. Последнее помѣщалось въ такъ называемой митрополіи. Это зданіе находилось въ кремлѣ нѣсколько подалѣе на сѣверъ соборной колокольни. Оно было построено, какъ надо полагать, по названію его, въ то время, когда Нижегородской епархіей управляли митрополиты (между 1672 и 1719 годами). Вслѣдствіи, когда построили нынѣшній архіерейскій домъ (между 1762 и 1767 годами), въ немъ былъ монетный дворъ, гдѣ перечеканивали старую мѣдную монету, потомъ, въ 1781 году, его заняло народное училище. Послѣ 1808 года въ немъ помѣщался военный госпиталь, потомъ онъ стоялъ пустымъ, а потомъ въ немъ опять помѣщалась военная больница, наконецъ, въ 1830 г. тутъ была холерная. Этотъ домъ сломали при послѣднемъ устройствѣ города, послѣ 1836 года.

Въ 1797 году въ Нижнемъ Новгородѣ было три богоугодныя заведенія—двѣ богадѣльни и сиротское питаніе (вопитательный домъ). Одна изъ богадѣленъ стояла около церкви Св. Духа, другая по близости существующей нынѣ богадѣльни. Сиротское питаніе помѣщалось напротивъ нынѣшнихъ домовъ Приказа Общественнаго Призрѣнія.

Неизвѣстно, были ли тогда въ Нижнемъ трактиры и гостиницы, а казковъ, по числу тогдашняго народоселенія, не много превышавшаго 12000 душъ обою пола, было достаточно—семнадцать.

Губерніей управлялъ дѣйствительный статскій совѣтникъ

Андрей Лаврентьевичъ Львовъ, а епархіей епископъ Павелъ, въ Печерскомъ монастырѣ настоятельствовалъ архимандритъ Іеронимъ Повятскій, въ Благовѣщенскомъ—игуменъ Александръ; Крестовоздвиженскимъ монастыремъ завѣдывала игуменья Евпраксія.

Губернскимъ предводителемъ дворянства былъ князь Георгій Александровичъ Грузинскій, извѣстный владѣлецъ извѣстнаго села Лыскова. Князь Георгій Александровичъ происходилъ отъ Грузинскаго царя Вахтанга. Дѣдъ его царевичъ Бакаръ, правившій Грузіей во время плѣна отца своего, захваченнаго персіянами, былъ вынужденъ искать убѣжища въ Россіи. Петръ Великій, въ 1724 году, дозволилъ царевичу Бакару пріѣхать въ Петербургъ, вмѣстѣ съ отцомъ, освободившимся изъ плѣна и братомъ Георгіемъ. Вслѣдствіи Бакаръ Вахтангевичъ былъ генераль-поручикомъ артиллеріи и кавалеромъ ордена Св. Андрея Первозваннаго; онъ умеръ въ 1750 году. У него, отъ брака съ Аніою Георгіевной, урожденной Эрстовой, было два сына Александръ и Леонъ. Александръ служилъ капитаномъ гвардіи и былъ жебать на княжѣ Дарѣ Александровнѣ Меншиковой (внукѣ Александра Даниловича); отъ этого брака имѣлъ двухъ сыновей—Леона и Георгія. Князь Георгій Александровичъ родился въ 1762 году; влѣдствіи онъ былъ дѣйствительнымъ камергеромъ и кавалеромъ Св. Владиміра 2-й степени большаго креста; женатъ онъ былъ на Варварѣ Николаевнѣ Бахметевой. Князь Георгій Александровичъ имѣлъ большой вѣсъ при дворѣ Екатерины II и Александра Благословеннаго; въ Нижегородской губерніи онъ, до 1826 года, пользовался огромнымъ значеніемъ и славился своимъ, такъ сказать, вельможнымъ хлѣбосольствомъ. Во время ярмарки, когда она была еще въ Макарьевѣ, у него въ домѣ, для гостей, употреблялась, по утрамъ, до восьми фунтовъ чаю, а обѣдало ежедневно отъ 100 до 150 человекъ, и кромѣ того, разсылались по квартирамъ къ пріѣзжимъ купцамъ обѣдовъ человекъ на 100 въ день.

Черезъ полгода, по вступленіи своемъ на престолъ, Императоръ Павелъ I вздумалъ по примѣру царственной матери своей, обозрѣть нѣкоторыя части Россіи, въ томъ числѣ и Нижній-Новгородъ.

По полученіи этого извѣстія Нижегородцы стали готовиться къ пріему Августѣйшаго гостя. Губернаторскій домъ, въ которомъ назначалась Императорская квартира, не задолго до того построенный, былъ отдѣланъ вновь великолѣпно; поправили и Преображенскій соборъ, очень уже обветшавшій. Нижегородскій комендантъ, старшее военное лицо въ городѣ, майоръ Петръ Астафьевичъ Рейхенбергъ тоже чрезвычайно заботился, чтобы представить свою часть въ лучшемъ видѣ и придумывалъ, какъ бы приличнѣе встрѣтить Государя, любившаго во всемъ самый строгій порядокъ и самую строгую аккуратность, и придумалъ такую штуку, какую можетъ придумать истый нѣмецъ, служака-педантъ.

Въ день пріѣзда Императора, это было въ концѣ мая, губернаторъ и всѣ мѣстные власти, дворянство съ своими предводителями, почетное купечество и безчисленныя толпы народа всѣхъ сословій собрались у Московскаго заставы. Эта застава находилась тогда въ концѣ большой Покровки, гдѣ теперь дамба, соединяющая эту улицу съ площадью арестантской роты; черезъ оврагъ былъ деревянный мостъ, и по эту сторону моста находился караульный домъ и шлахбаумъ. Здѣсь-то и помѣстился почтенный комендантъ съ своими ассистентами.

Вотъ показали Императорскія кареты; въ первой сидѣлъ Государь съ графомъ Кутайсовымъ, во второй—Великіе Князья Александръ Павловичъ и Константинъ Павловичъ, въ прочіихъ—свита. Рейхенбергъ, завидя экипажи, приказалъ спустить шлахбаумъ. Всѣ, окружавшіе коменданта, пришли въ смущеніе, полагая, что это прогнѣвить Государя. Въ толпахъ народа пронесся говоръ негодованія и страха.

«Глядите, что нѣмецъ-то дѣлаетъ!... Заставу заперъ!... Царя въ городъ пускать не хотимъ!... Развѣ городъ-то не царскій?... Что-то ему за это будетъ!... Да ему и по дѣломъ? А намъ-то вотъ, по его милости, достанется!... Намъ-то за что?!... Царя въ городъ не пускаемъ!... Да нешто мы?... Тамъ толкуй, какъ знаешь, а бѣды не миновать!... Вѣстимо мы всѣ здѣсь—всѣ и виноваты!...» шушукала толпа, прибавляя разные, неудобные для печати, эпитеты къ имени почтеннаго коменданта.

«Моя сама все знай немножко очень больше васъ,» отвѣчалъ Петръ Астафьевичъ хладнокровно, и къ большому смущенію всѣхъ привялъ самую грозную позицію, приличную только начальнику пограничнаго военнаго поста, въ минуты ожиданія непріятели.

Общее смущеніе достигло крайнихъ предѣловъ; экипажъ Государя вѣхалъ на мостъ, а не одинъ голосъ еще не раздавался, чтобъ прокричать обычное ура. Это изумило Государя; но еще болѣе изумился онъ, когда экипажъ задержанный шлахбаумомъ, остановился. Государь гнѣвно взглянулъ изъ кареты, но въ тотъ же мигъ улыбка согнала суровость съ лица его. Глазамъ Его Величества представилась очень забавная картина: у самаго моста стоялъ маленькаго роста, толстенькій комендантъ, (*) въ огромномъ парикѣ,

длиннѣйшихъ ботфортахъ и не менѣе длиннѣйшихъ перчаткахъ съ раструбами, затянутый до нелзя, и въ самой грозной, воинственной позѣ—съ шпагой въ рукѣ.

«Кте идоть?!» крикнулъ, что есть мочи, Петръ Астафьевичъ.

«Содать,» отвѣтилъ Государь, принимая также серьезный видъ.

Тутъ только Рейхенбергъ приказалъ поднять шлахбаумъ и, подойдя къ экипажу Государя, салютовалъ и отапортовался, по всѣмъ правиламъ тогдашняго этикета, о благополучіи ввѣренной ему части, подавая при томъ письменный рапортъ.

Государь, выслушавъ коменданта и принимая рапортъ, благосклонно улыбался, а потомъ очень милостиво освѣдомился, откуда былъ родомъ Рейхенбергъ, гдѣ началъ службу и въ какихъ былъ походахъ?

Въ это время власти городскія и вообще вся публика, находившаяся у заставы, успокоилась, и громкое ура огласило воздухъ. Такъ вступилъ Императоръ Павелъ I въ Новгородъ визовскія земли, въ бышую столицу предковъ своихъ, князей Суздальско-Нижегородскихъ. Не смотря на благосклонность Государя, высказавшуюся въ улыбкѣ и въ милостивомъ разговорѣ съ комендантомъ, многіе думали, что немѣстная аккуратность Рейхенберга не пройдетъ ему даромъ... И дѣйствительно не прошла...

На балѣ, данномъ дворянствомъ, для Высочайшихъ гостей, Государь, увидя Рейхенберга, возлѣ котораго находилась жена его Анна Акакіевна (*), направился къ нимъ; это чрезвычайно встревожило Анну Акакіевну, напуганную уже разными неблагоприятными для мужа толками и она упала въ обморокъ. Когда же она очутилась, то увидѣла, что Государь стоитъ возлѣ и заботливо помогаетъ Петру Астафьевичу приводить ее въ чувство. «Поздравьте своего мужа подполковникомъ и кавалеромъ Св. Анны на шпагу,» сказала ей Государь очень милостиво.

Перейдя отъ страха къ необыкновенной радости, Анна Акакіевна не могла произнести ни слова, и только задыхалась слезами, сдѣлая глубокой реверансъ.

Такъ была оцѣнена Государемъ служебная аккуратность Петра Астафьевича.

Почетное купечество съ женами также имѣло честь представляться Государю и Великимъ Князьямъ. Государя, а особенно Великихъ Князей очень заинтересовалъ нарядъ купчихъ, которыя были одѣты въ парчевыя юбки и драгоровыя кафтанчики (душегрейки), а нѣкоторыя въ темныя атласныя, богато-разшитыя серебряными и золотыми блесками и канатилью. Поверхъ кафтанчиковъ на нихъ надѣты были таратановыя косынки, тоже разшитыя серебряною и золотою битью и шелками, а поверхъ косыночекъ—жемчуги, перенизанные синими и алыми яхонтами и изумрудами. Годовы у нихъ повязаны были шелковыми, вышитыми серебромъ и золотомъ, платками; повязка эта имѣла особенный складъ, называемой съ рожками; эти-то рожки и занимали особенно Великихъ Князей.

Епископъ Павелъ тоже обратилъ на себя вниманіе Государя и былъ сопричисленъ къ ордену св. Анны 1 степени; орденскіе знаки Императоръ надѣлъ на Епископа собственноручно. Это кажется былъ первый примѣръ пожалованія духовному лицу ордена. Но эта необыкновенная Монаршая милость поставила—было Епископа въ затруднительное положеніе. Государь пожаловалъ ему орденъ на другой день пріѣзда своего въ Нижній предъ обѣдней. Епископъ, по полученіи награды, отправился изъ губернаторскаго дома пѣшкомъ въ Архангельскій Соборъ, гдѣ Императоръ желалъ слушать обѣдню. Проходя черезъ густыя толпы, покрывавшія все пространство между Императорской квартирой и соборомъ, Епископъ обронилъ орденскую звѣзду и замѣтилъ это уже при входѣ въ церковь. Почтенный Архипастыръ встревожился, полагая, что Государь, узнавъ о потерѣ звѣзды, сочтетъ это за невниманіе къ своему благоволенію. Въ чрезвычайномъ разстройствѣ облачился Епископъ; грустно сидѣлъ онъ во время чтенія часовъ. Тревожное состояніе его еще болѣе усилилось, когда въ Соборъ донеслись клики народа, возвѣщавшія, что Государь вышелъ изъ Губернаторскаго дома. Въ это самое время одинъ изъ церковно-служителей Архангельскаго Собора подалъ Епископу звѣзду, которая была поднята кѣмъ-то невдалекѣ отъ церкви. Архипастыръ обрадовался и покойно вышелъ со святымъ крестомъ на встрѣчу Императору, сопутствуемому Великими Князьями.

Въ тотъ же день Епископъ представилъ Государю протоіерея Георгіевской церкви Родіона Кудрявцева, который поднесъ Его Величеству оду своего сочиненія, за что Государь пожаловалъ ему золотыя часы, и притомъ, посмотрѣвъ на свои карманные часы, замѣтилъ что они остановились, и потребовалъ, чтобы ему представили лучшаго часового мастера.

Тогда въ Нижнемъ былъ и лучший, и худшій часовщикъ Иванъ Алексѣевичъ Пятериковъ, ученикъ знаменитаго Кулибина; Губернаторъ послалъ за нимъ. Пятериковъ тотчасъ явился въ Губернаторскій домъ съ инструментами и очень скоро поправилъ часы.

(*) Горбатый отъ природы.

(*) Анна Акакіевна была урожденная Демидова.

Государь остался очень доволен скорой починкой часов. Гдѣ учился ты? спросилъ Онъ Пятерикова. «Здѣсь Ваше Императорское Величество», отвѣтилъ тотъ. «У кого?» «У Кулибина.» «У Ивана Петровича?» «Точно такъ, Ваше Императорское Величество.» «Хорошій былъ у тебя учитель. А ты имѣешь свой домъ?»

«Имѣю, Ваше Императорское Величество, небольшой и очень ветхій.»

«На какой улицѣ?»

«Въ Телячьей.»

Послѣ того Государь, допустивъ Пятерикова къ рукѣ, отпустилъ его. Обозрѣвая городъ, Государь приказалъ провестись себя по Телячьей улицѣ. «Который домъ Пятерикова?» спросилъ Онъ Губернатора, сидѣвшаго съ нимъ въ коляскѣ.

Губернаторъ указалъ на полуразвалившуюся лачухку, на которой была небольшая вывѣска съ надписью: «часовщикъ И. А. Пятериковъ.»

Въ тотъ же день Государь приказалъ выдать Пятерикову пять сотъ рублей.

Подвечеръ въ этотъ же день, въ толпѣ народа, покрывающаго площадь передъ Губернаторскимъ домомъ, явилась солдатка-вдова, съ небольшою доской подъ мышкой лѣвой руки, держа правой семилѣтняго сына, одѣтаго въ полчюю солдатскую форму (кажется Павловскаго полка), съ маленькимъ ружьемъ на плечѣ. Они старались протѣсниться къ той части Губернаторскаго дома, гдѣ помѣщался кабинетъ Государя. Достигнувъ желаннаго мѣста, она положила доску на голову и просила одного мужчину поставить сына на доску. Мальчикъ всталъ на доскѣ, какъ стоятъ во фронтѣ. Все это обратило вниманіе толпы, которая заволновалась и стала грудиться около матери и сына. Государь, прохаживавшійся по кабинету, случайно замѣтилъ въ окно движеніе толпы и, подойдя къ нему, разстворилъ его. Толпа привѣтствовала Государя обычнымъ ура, а маленькій солдатъ ловко отдалъ честь Государю своимъ ружьемъ—пгрушкой. Императоръ приказалъ привести и мать, и сына въ приемныя комнаты; тамъ мальчикъ сдѣлалъ всѣ ружейныя приемы по командѣ Государя, который потомъ обласкавъ его и мать, спросилъ у послѣдней, кто она? Узнавъ, что она солдатка-вдова, распустилъ ее, гдѣ служилъ ея мужъ и давно-ли умеръ? Потомъ похвалилъ ее за то, что она старалась приготовить сына къ военной службѣ и наградила деньгами, а маленькаго солдата приказалъ зачислить въ дѣйствительную службу, произвелъ въ капралы, и оставилъ до возраста при матери.

Государь также удостоилъ своимъ вниманіемъ, проживавшаго въ Нижнемъ-Новгородѣ Дѣйствительнаго Статскаго совѣтника Петра Васильевича Гакунина, состоявшаго прежде при особѣ Императора Петра III; Бакунинъ получилъ орденъ св. Анны 1 степени, и все время пребыванія Высочайшихъ особъ въ Нижнемъ находился при нихъ.

Но губернаторъ и предводитель подверглись немилости; Государь обоимъ приказалъ уволить отъ должностей, назначивъ, вмѣсто перваго, Тайнаго Совѣтника Егора Федоровича Кудрявцева, а вмѣсто послѣдняго—Коллежскаго Совѣтника Егора Васильевича Кишинскаго.

Князь Грузинскій послѣ этаго вскорѣ утратилъ свое значеніе, но утратилъ не совсѣмъ, а только временно, чтобъ снова заблестать ярче прежняго; причина на него гнѣва Императора осталась неизвѣстною; Львовъ же подвергся немилости по слѣдующему обстоятельству. Государь, проѣзжая по Владимірской губерніи, остался очень не доволенъ дорогами, которыя были во многихъ мѣстахъ неисправны; въ Нижегородской губерніи дороги оказались отличныя,—экипажъ Государя катился, какъ говорится, по скатерти. Императоръ замѣтилъ это графу Кутайсову, который находился постоянно во все время пути съ нимъ въ одной каретѣ. Графъ, собравшій еще ранѣе того свѣдѣнія, какими средствами были приведены дороги въ такое отличное положеніе, доложилъ Государю, что для исправленія дорогъ, по распоряженію Губернатора, были согнаны, изъ различныхъ концовъ губерніи десятки тысячъ казенныхъ крестьянъ, бесплатно оторванные отъ своихъ домашнихъ занятій.

Изъ Нижняго-Новгорода Государь съ Великими Князьями уѣхалъ въ Казань, на обратномъ пути оттуда въ С.-Петербургъ Онъ прибылъ въ Нижній 3 Юня.

Н. Храмовскій.

ЗАМѢТКИ О ПЕРМСКОЙ СОЛИ.

Въ минувшемъ 1865 году Пермской выварочной соли было доставлено на Нижегородско-Рыбинской рынокъ болѣе 3-ти милліоновъ пудовъ.

Въ томъ числѣ отъ Гг. владѣльцевъ Пермскихъ соляныхъ промысловъ:

- Графовъ Строгоновыхъ 1.075,000 пуд.
- Графини Н. П. Строгоновой 910,000 »
- Князя С. М. Голицына 726,000 »
- Тайнаго Совѣтника Х. Я. Лазарева 638,500 »

Г. роданной имъ Нижегородскому купцу О. А. Блинову, и собственно отъ своего счета. 1.320,000 »

Дворянина А. И. Дубровина, владѣтеля варницъ въ Соликамскѣ, и другихъ вольныхъ промышленниковъ, до 630,500 »

Всего до 5.300,000 пуд.

Во время навигаціи продажная цѣна соли, въ частности, была отъ 52-хъ до 54 коп. сер. за пудъ, смотря по качеству соли и текущимъ обстоятельствамъ рынка, въ данное время.

Продажа соли отъ компаніи четырехъ Гг. владѣльцевъ промыслами-Графовъ и Графини Строгоновыхъ, Князя Голицына и Г. Лазарева, производится на наличныя деньги, и только въ рѣдкихъ, исключительныхъ случаяхъ съ кредитомъ суммы, непревышающей 5 т. руб. сер. на фирму, на срокъ шести недѣль. Продается соль чистымъ вѣсомъ. Покупатели сами уже своимъ счетомъ и распоряженіемъ набиваютъ ее въ рогоженные кули 12-ти пудоваго вѣса, сообразно существующихъ въ извѣстной мѣстности торговыхъ обычаевъ—такъ идущая въ города, расположенные по Окскому бассейну, набивается въ кули непременно чистой соли 12 пуд. помимо собственнаго вѣса куля; по Волгѣ-же, наоборотъ, куль соли заключаетъ въ себѣ 12 пудовъ включительно съ своимъ вѣсомъ. Само собою разумѣется, что разный способъ набивки соли въ куль обуславливаетъ и разницу въ цѣнѣ ихъ на рынкахъ, независимо отъ другихъ коммерческихъ соображеній, влияющихъ на соленую цѣну. Соль въ прошедшемъ году спрашивалась живо, въ Юлѣ и первой половинѣ Августа; потомъ потише. Къ 1-му Сентября у Гг. владѣльцевъ соли на водѣ уже не оставалось. Въ складочные магазины Пермскими владѣльцами промысловъ, составляющихъ компанію, было выношено соли, для зимней распродажи: въ Нижнемъ-Новгородѣ 400 тысячъ пуд., въ Рыбинскѣ 320,700 пуд., всего 720,700 пудовъ.

Пермская выварочная соль снабжаетъ рынки губерній, расположенныхъ по правую сторону рѣкъ Оки и Волги: Владимірскую, Московскую, Калужскую и частью Смоленскую; потомъ, Нижегородскую, Костромскую, Ярославскую, Тверскую до г. Ржева; далѣе Пермская соль неидетъ, встрѣчаясь въ верховьяхъ Волги и соединительныхъ каналахъ съ иностранною солью, ввозимою къ Балтійскимъ портамъ, въ видѣ балласта на Англійскихъ корабляхъ; Симбирская, Казанская, Саратовская, Воронежская, Тамбовская и часть Рязанской и Орловской губерній продовольствуются преимущественно Елтонскою озерною солью, частью по удобству полученія этой соли и частью по привычкѣ народа къ употребленію элтонки. Есть мѣстности, гдѣ элтонка предпочитается даже Пермской выварочной соли, въ особенности это замѣчается между ивородцами-татарами, чувашами, мордвой, черемисами и проч., которые находятъ, что элтонка, на ихъ вкусъ, крѣиче и солонѣе, что происходитъ отъ приѣхса къ самосадочной озерной соли постороннихъ наносныхъ горькихъ частицъ, придающихъ ей остроту.

Въ послѣднія пять лѣтъ компаніей четырехъ владѣльцевъ соляныхъ промысловъ на Нижегородско-Рыбинскомъ рынкѣ продано соли, слѣдующее количество:

Въ навигаціонномъ году:		
— 1861—62	— 3.434,056	пудовъ 50 1/2 коп.
— 1862—63	— 3.722,253	— 54 1/2 —
— 1863—64	— 3.304,318	— 55 — —
— 1864—65	— 3.192,183	— 53 1/2 —
— 1865—66	— 3.383,190	— 54 1/2 —

Акциза въ казну платится по 30 коп. съ пуд., со всего количества соли, погружаемаго въ суда изъ промысловъ для отправки на вольную продажу. На путевую усышку и утечку, весьма естественную въ такомъ продуктѣ, какъ соль, ничего казною не полагается. Равнымъ образомъ и за соль, погибшую въ пути, отъ какихъ-бы ни было причинъ, хотябы и не зависящихъ отъ воли человѣческой, взыскивается акцизъ вполнѣ, что крайнѣ обременяетъ владѣльцевъ промысловъ, какъ-бы платящихъ пошлину съ постигающаго ихъ несчастья, при которомъ они лишаются своего товара, и конечно, эта мѣра не способствуетъ усиленію соленой торговли и увеличенію количества потребленія соли, столь желаемыхъ въ видахъ народной гигиены и улучшенія сельскаго хозяйства вообще.

С. Ивановъ.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ПРЕСТАНЬ.

14 Юля 1866 года.

Глубина воды на перекатѣ Телячьій бродъ 10 четвертей. Убыло воды 1 верш.

Прибыло: пароходовъ 5.— Эстафетъ, Вл. Глазенапъ, Кавказъ, Купецъ и Срѣтлана.

Судовъ—разныхъ 34.

На нихъ клади:

Муки ржаной 810 пуд., — пшеничной 1950 пуд., овса 2930 пуд., вина винограднаго 16558 — Сундуковъ мѣст. 376 — шерсти 125 пуд., мыла 520 пуд., мѣховаго това-

ра 200 пуд., желѣзнаго издѣлія 1500 пуд., мочала 103100 пуд., шадрику 5200 пуд., ободьевъ 2700 пуд., свѣчь салныхъ 500 пуд., поташу 1000 пуд., мѣди 2700 пуд., кулей и рогожъ 224320 пуд., деревяннаго издѣлія 680 пуд., москати. товару 1362 пуд., масла деревяннаго 100 пуд., желѣза разнаго 139154 пуд., лубьевъ счет. 8820, лаптей счет. 10000.

Клади принадлежить:

купцамъ Фадѣевымъ съ К°, Смолянинову, братьямъ Устиновымъ, Зызыкиной, Конкурсному Управленію по дѣламъ умершаго купца Терликова, купцу Голутину, Неокладнову, Целибѣву и К°, Тихомірому, Благовѣщенскимъ заводамъ, Суксунскимъ заводамъ, графинѣ Строгоновой, крестьянину Частухину, Булавину, Прядилову, Бодулькину, Шлахтину, Чувилинну, Степанову и Строеву.

Отправилось: пароходовъ 7.—Прогрессъ, Успѣхъ, Путникъ, Князь, Сергій, Ершъ и Илья Муромецъ.

Судовъ разныхъ 13.

На нихъ клади:

Соли 3120 пуд., рыбы разной 1370 пуд., муки ржаной 2000 пуд., пшеницы 42000 пуд., товару бумажн. 1800 пуд., — полоти. 1200 пуд., сахару 500 пуд., москати. товару 370 пуд., табаку 400 пуд., вина винограда. 400 —

Клади принадлежить:

купчихъ Буфѣевой, купцу Пѣгову, Гребеньчикову, Каменскимъ, Зворыкинымъ и мѣщанину Грибкову.

15 Юля 1866 года.

Глубина воды на перекатѣ Телячьій бродъ 9 четв. 3 вер. Убыло воды 1 вер.

Прибыло: пароходовъ 8. — Императрица, Товарищъ, Поспѣшный, Олегъ, Сергій, Одесса, Рыбакъ и Ермакъ.

Судовъ разныхъ 33

На нихъ клади:

Муки ржаной 4752 пуд., овса 1800 пуд., чаю 20002 пуд., рыбы разной 33069 пуд., табаку 98 пуд., шерсти 8797 пуд., желѣза 12837 пуд., масла деревяннаго 5068 пуд., бакалейнаго товара 3530 пуд., бумаги писчей 4000 пуд., разнаго мелочнаго товара 2930 пуд., желѣзнаго издѣлія 6717, кирпича и глины 3300 пуд., камней жерновыхъ 400 пуд., крахмалу 1128 пуд., меду 150 пуд., фаянсовой посуды 1200 пуд., вина винограднаго 513 — образцовъ 600 пуд., холщев. и полоти. товара 500 пуд., икры 2100 пуд., рогожъ счет. 9550, москати. товару 4235 пуд., кожи 1380 пуд., сала 55 пуд., поташу 620 пуд., воску и свѣчь 138 пуд., коженнаго товара 1190 пуд., тряпья 1063 пуд., мѣховаго товару 300 пуд., валенаго товара 500 пуд.,

Клади принадлежить:

купцамъ: Скворцову, Краулину, Воронину, Кошкину, Сумкину, Раззоронову, Сальскому, братьямъ Пастуховымъ, Колчину, Уральской флотиліи, купцу Синину, Карпову, Зайфертъ, Зинovieву, Шмакову, Хохину, Стулову, Коровкину, Баренину, г. Остафьеву, Морковкину, г. Карабановой, крестьянамъ Болдыреву, Демидову, Баусову, Фомину, Дорогову, и разнымъ лицамъ.

Отправилось: пароходовъ 6.—Сергій, Дешета, Проворный, Курьеръ, Эстафетъ и Купецъ.

Судовъ разныхъ 10.

На нихъ клади:

Кулей порожнихъ счет. 73 т., соли 25032 пуд., рыбы 30 пуд., крупы манной 5 пуд., пшеницы 21500 пуд., мочала 500 пуд., машина чугунная 17679 пуд.

Клади принадлежить:

купцамъ: Коршову, Елкину, Агапову, Журавлеву, Козлову, Овсянникову, Жинкину, гг. Фромъ и Дубровину и крестьянамъ Корлячикову съ К° и Гладышеву.

ВѢДОМОСТЬ

о числѣ пароходныхъ обществъ и пароходовладѣльцевъ, съ указаніемъ ихъ конторъ на ярмаркѣ и въ Нижнемъ-Новгородѣ, и въ какое время отходятъ и приходятъ пароходы ихъ къ здѣшней пристани.

Наименованіе пароходныхъ обществъ и пароходовладѣльцевъ, коимъ принадлежать довь.

Конторы.

Конторы, существующія на Сибирской пристани:

1. Подковника Лаппо. Въ соединеніи съ пароходами общества Дружина и Товарищества Лебедь, приходятъ: по средамъ, субботамъ и понедѣльникамъ, а отправляются по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ.
2. Г. Миронова. Пароходы буксируютъ грузы и
3. Купца Любимова. рейсы ихъ совершаются безъ росписанія.

- 4. Купца Каменскаго. — приходятъ по вторникамъ и пятницамъ, а отходятъ по средамъ и субботамъ.
- 5. общество Кавказъ и Меркурій. — пассажирные пароходы этого общества приходятъ по понедельникамъ, четвергамъ, субботамъ и воскресеньямъ, а отходятъ по понедельникамъ, средамъ, пятницамъ и субботамъ.
- 6. Купца Котельникова. — буксируютъ грузы безъ росписанія.
- 7. Г. Вавойскаго. — буксируютъ грузы безъ росписанія.
- 8. Камско-Волжское общество. — пассажирные пароходы этого общества приходятъ по вторникамъ и субботамъ, и отходятъ по понедельникамъ и пятницамъ.
- 10. Пароходное общество Нептунъ. — буксируютъ грузы безъ росписанія.
- 11. Купца Колчина. — буксируютъ грузы безъ росписанія, одинъ изъ пароходовъ перевозитъ арестантовъ въ Пермь, отправляясь изъ Нижняго по пятницамъ, а приходитъ по четвергамъ.
- 12. Купца Джанумова. — буксируютъ грузы безъ росписанія.
- 13. — Константинова. писанія.
- 14. Товарищество Лебедь. — пароходы этихъ двухъ обществъ въ соединеніи съ пароходами Полковника Лаппо приходятъ и отходятъ три раза въ недѣлю, какъ объяснено выше.
- 16. Купца Куклина. — буксируютъ грузы безъ росписанія.
- 17. Г. Соважъ.
- 18. — Крамеръ.
- 19. Купца Бугровскаго.
- 20. — Тихомірова. писанія.

ВѢДОМОСТЬ числу перевезенныхъ пассажировъ и вырученнаго за провозъ суммъ, со времени открытія Московско-Нижегородской желѣзной дороги по 1-е текущаго Іюля сего 1866 года.

Съ 14 Іюня 1861 г.		1862 г.		
МѢСЯЦЫ.	число пассажи- ровъ.	Выручка. Руб. Коп.	число пассажи- ровъ.	Выручка. Руб. Коп.
Январь.	»	»	22,630	33,115 56
Февраль.	»	»	24,874	35,243 76
Мартъ.	»	»	25,417	37,080 06
Апрѣль.	»	»	45,906	59,801 80
Май.	»	»	34,125	47,747 06
Іюнь.	14,541	20,768 30	30,472	41,010 75
Іюль.	33,212	47,218 43	35,805	46,396 32
Августъ.	35,483	52,990 50	69,678	167,137 17
Сентябрь.	35,607	49,237 19	52,718	108,826 53
Октябрь.	34,489	49,237 10	49,979	81,860 94
Ноябрь.	31,594	44,378 76	44,331	71,445 30
Декабрь.	25,331	36,370 54	42,385	71,360 17
Всего.	210,257	300,220 82	478,320	801,025 42
1863 года.		1864 года		
Январь.	40,255	70,857 83	48,440	83,319 06
Февраль.	44,986	74,882 11	37,699	71,853 77½
Мартъ.	53,054	91,277 70	43,845	77,747 02½
Апрѣль.	65,046	97,110 73	59,820	96,717 09
Май.	64,287	108,528 84	81,777	141,826 33½
Іюнь.	68,419	107,736 91	75,127	110,836 64½
Іюль.	79,036	152,098 29½	67,193	142,716 78
Августъ.	85,878	212,569 23½	89,841	222,030 25½
Сентябрь.	71,697	136,278 04½	73,518	150,824 91½
Октябрь.	50,693	91,256 33½	54,422	93,011 14½
Ноябрь.	45,820	70,764 22½	44,910	71,377 53½
Декабрь.	55,568	93,589 46½	46,928	81,287 26½
Всего.	724,739	1,366,949 71½	723,520	1,343,547 81½

	1865 года.		1866 года	
	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
Январь.	39,932	73,061 00¾	43,317	70,314 28¾
Февраль.	38,896	68,802 86¾	41,186	77,462 01
Мартъ.	41,688	76,065 99¾	48,895	79,346 22¾
Апрѣль.	55,374	81,457 56¾	57,373	88,249 08
Май.	56,073	97,469 86¾	68,278	106,088 38
Іюнь.	63,117	102,917 53	75,929	111,502 74¾
Іюль.	77,892	146,428 67¾	по 1-е Іюля.	
Августъ.	91,305	223,287 98¾	»	
Сентябрь.	76,946	153,334 66½	»	
Октябрь.	60,670	99,656 41½	»	
Ноябрь.	45,660	71,241 10¾	»	
Декабрь.	46,980	81,052 27½	»	
Всего.	694,533	1,274,775 95½	334,978	533,002 72¾

Итого со времени Московско-Нижегородской желѣзной дороги т. е. съ 14 Іюня 1861 года по 1-е Іюля 1866 года:
 провезено пассажировъ . . . 3,166,347
 выручено за провозъ . . . 5,559,522 руб. 45½ коп.

О ПРІѢХАВШИХЪ ТОРГОВЦАХЪ НА НИЖЕГОРОДСКУЮ ЯРМАРКУ.
 По 15 Іюля.

По 1-му кварталу:
 Колашникова, Василия Петровича, москов. 1 г. купца, довр. москов. мѣщан Ефимъ Ефремовичъ Ефремовъ въ зеркальномъ ряду лит. Н—О № 5 (торгов. производ. мелочн.)
 Еремина, Александра Николаевича, московск. 2 г. купца, приказчикъ Переяславскій мѣщанинъ Григорій Ивановичъ Щетниковъ въ бумаж. ряду лит. Л—М № 3 (торг. произв. мелочн. и опт.)
 Ломова Илья Ивановича, Тульскаго 1 г. куп., довр. Тульскій мѣщанинъ Алексѣй Ивановичъ Веневскій въ мѣдномъ-скобеномъ ряду лит. А—Б № 13 и 14. (торговлю производитъ оптовую и мелоч.)
 Воронцова, Александра Григорьевича, московск. 2 г. купца братъ Иванъ Григорьевичъ Воронцовъ въ зеркальномъ ряду лит. Н—О № 5. (Торг. произв. мелочн.)
 Сумкина, Алексѣя Степановича, Ладскаго 1 г. куп. и поч. гражд., доврѣнный Владиміръ Акинфиевичъ Сапожниковъ въ бумажномъ ряду лит. Л—М № 4, 5. (торгов. произв. оптовую).
 Гофманъ Юлій Мартыновичъ моск. 2 г. куп. въ желѣзн. балаганѣ съ правой стороны отъ собор. (торг. произв. мѣлочную).
 Александрова, Алексѣя Александровича, московск. 1 г. куп., доврѣнный, московск. мѣщан. Павелъ Федоровичъ Соловьевъ въ шляпномъ ряду (торг. произв. оптовую и мелочную).

По 6-му кварталу:
 Доврѣнный г. Мальцева Судогодскій 2 г. купецъ Григорій Анисимовъ Велюховъ въ стеклянномъ ряду № 3, и 4.
 Доврѣнный купца Немчинова, Сергіевскаго посада мѣщанинъ, Павелъ Петровъ Гвоздевъ въ стеклянномъ ряду № 7, 8.
 Доврѣнный г. Небольсина, Судогодскій 2 г. купецъ Михаилъ Ефимовъ Каташевъ, въ стеклянномъ ряду № 17, 18.
 Кизлярскій купецъ Сергій Ивановъ Мѣшковъ въ напичномъ запасномъ корпусѣ № 14.
 По 8-му кварталу:
 Николай Алексѣевъ Бакулевъ, слободскій куп., въ колокольномъ ряду (торг. произв. мелочную).
 Егоръ Филиповъ Вишняковъ, Нижегородскій куп. и Михаилъ Алексѣевъ Вишняковъ, Нижегородскій куп., (торг. произв. мелочную на стрѣлкѣ).
 Семень Игнатъевъ Алышевъ Краснослободскій государств. крестьянинъ и Моисей Ивановъ Кузнецовъ Уфимскій, куп. сынъ, на сибирскій пристани (торг. произв. мелочную)
 Николай Николаевъ Мозжухинъ — вольноотпущенный на сибирской пристани (торг. произв. мелоч.)
 Иванъ Яковлевъ Фалевъ—Ярославскій мѣщанинъ и Василій Никитинъ Свѣшниковъ, Боровицкій мѣщанинъ, поставщ. разныхъ товар. на Санктпетербургской пристани.
 Иванъ Антоновъ Большаковъ Ковровскій, 1 г. куп. сынъ на сибирской пристани (торг. произв. мелоч.)
 Иванъ Васильевъ Смирновъ, Нижегородскій мѣщанинъ, на стрѣлкѣ (торг. произв. мелочную)
 Ардатовскій купеческ. сынъ почетный гражданинъ Митрофанъ Ивановъ Ступинъ во 2-мъ хрустальномъ ряду (торг. произв. мелоч.)

СВѢДѢНІЕ:
 изъ Депутаціи пошлиннаго судоваго сбора.
 Въ 1865 году 15 Іюля собрано было 918 р. 10 коп.
 — — — 16 — — — — 1129 — 20 —
 — 1866 году 15 Іюля собрано . . . 796 — 80 —

— — — 16 — — — — 737 — 60 —
 Въ 1865 году съ начала навигаціи по
 16 Іюля собрано было . . . 18,712 — 50 —
 а по 17 Іюля 19,841 — 70 —
 — 1866 году собрано 19,552 — 10 —
 а по 17 Іюля 20,289 — 70 —

БИРНЕВЫЯ ИЗВѢСТІЯ.
 Съ хлѣбами дѣль не было.
 Продають:
 Канаты бѣлые орловской пеньки.
 машинные за 1 п. 5 р.—5 р. 25 к.
 смольные — 1 п. 4 р. 50—4 р. 75 к.
 — сасовской пеньки машинные — 1 п. 4 р. 25 к.
 смольные 3 р. 50—3 р. 75 к.
 Возжанка бѣлая сасовская за 1 п. 2 р. 45—2 р. 50 к.
 Отбивная или голландская нитка за 100 пуч. отъ 5—6 р.
 Рыбачная бичева за 100 пуч. вѣс. отъ 11—15 ф. 7 р. 50—10 р.
 Батманикъ лучшей пеньки за 1 п. 2 р. до 3 р.
 Калужская вязка безномерникъ за 100 пуч. 7 р. 50—8 р.
 Горбатовская вязка за 1 пуд. 3 р. 4 р. 50 к.
 — мелкій дватвѣтъ за 100 пуч. 8 р.—14 р.
 еутушникъ за 100 пуч. 5 р.—6 р.
 Канатъ смольный старый на паклю купленъ за пудъ отъ 90 к.—1 р.
 Пакля смольная куплен. за пудъ 1 р. 35—1 р. 40 к.
 Фонды мѣстные безъ перемены.

ЗРѢЛИЩА И УВЕСЕЛЕНІЯ.
 НА ВОЛЬНОМЪ ЯРМАРОЧНОМЪ ТЕАТРѢ во Вторникъ 19 Іюля. «Клара д. Обервиль» Драма въ 5 дѣйствіяхъ. «Мотя» Водевиль въ 1 дѣйствіи. (участвующіе гг. Ральфъ, Самойловъ, Трусовъ, Казанцевъ, г-жи Сахарова, Николаева и Казанцева.)
 НАЧАЛО ВЪ 8½ ЧАСОВЪ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПАРОХОДНОЕ ОБЩЕСТВО ПО ВОЛГѢ,
 учрежденное въ 1843 году.

ЛЕГКІЕ ПАССАЖИРСКІЕ ПАРОХОДЫ
ЦАРЬ, ЦАРИЦА, ЦАРЕВИЧЪ, ЦАРЕВНА, КНЯЗЬ И КНЯГИНЯ.
 ИЗЪ НИЖНЯГО НОВОГОРОДА ОТПРАВЛЯЮТСЯ
 до АСТРАХАНИ } по Понедѣльникамъ 10 ч. утр.
 } по Пятницамъ 10 ч. утра.
 до Казани } по Воскресеньямъ 10 ч. утр.
 } по Четвергамъ 10 ч. утра.
 съ 7 Августа до АСТРАХАНИ четыре раза въ недѣли:
 по Воскресеньямъ, 3 часа дня
 » Понедѣльникамъ 10 час. утра
 » Четвергамъ . 3 часа дня.
 » Пятницамъ . 10 час. утра.

На пароходы принимаются въ небольшихъ партіяхъ кладъ по умѣренной цѣнѣ за провозъ —8.

ЧЕСТЬ ИМѢЮ довести до свѣдѣнія Гг. пріѣзжающихъ на Нижегородскую ярмарку, что я въ пылѣшнемъ 1866 г. бывшую на **ПЕСКАХЪ ГОСТИНИЦУ, ПЕРЕВЕЛЪ** во вновь отстроенный каменный домъ у **ИВАНОВСКИХЪ РЯДОВЪ** на углу желѣзно-кошной дороги, при которой имѣются и номера для пріѣзжающихъ. Гостинница состоитъ подъ управленіемъ **ИВАНА ПРОХОРОВА.** При чемъ считаю нужнымъ присовокупить, что мною приняты всѣ мѣры для удовлетворенія требованій Гг. посѣтителей.—17.

П. А. БОРБАТЕНКО.
 Редакторъ Д. САЛАМЫКОВЪ.
 НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ТИПОГРАФІЯ.